

# 民俗文化点亮临平乡村

## ——杭州市临平区乡风民俗文化促进会五年工作回眸

◎ 通讯员 陈蓉 沈莉莉

◎ 图片 杭州市临平区乡风民俗文化促进会



▲组织书画艺术家起山雅集活动

杭州市临平区乡风民俗文化促进会(以下简称“该会”)成立于2018年12月,2019年获得杭州AAA级社团组织。目前,该会有会员65人,会员单位12家。五年来,该会围绕服务“文化临平”的

战略部署,在杭州市临平区文广旅体局和杭州市临平区民政局的领导下,发挥社团组织的作用和会员专长,通过开展传统文化课题调研走访、参与社会公益服务、挖掘当地乡风民俗文化、推广和宣传

临平宋韵文化等,通过“走出去、请进来、访基层”的方式,以弘扬中华优秀传统文化为主导,助力服务临平文化事业建设,做好地方文化挖掘、志书编撰、家风家训宣传和书画、国学活动送基层公益服务等,擦亮临平宋韵文化这张金名片,服务社会,服务百姓。

2023年11月2日,杭州市临平区南兴未来社区邻里中心会场,举办了区级社会组织品牌、领军人物和品牌公益服务项目的申报评选演讲活动。该会会长葛树法两度上台演讲,这次该会申报了区级社团组织领军人物和品牌公益服务项目。葛树法通过自身的工作经验,及近五年来组织开展的社团组织工作,参与挖掘非遗文化、编撰多部当地文史书刊、开展多项公益社会服务项目、通过新媒体手段宣传和推广宋韵文化等。在事后的评选揭晓中,葛树法和他的团队不负众望,他个人荣获2023年区级社团组织领军人物,该会组织开展的“挖掘和推广临平宋韵文化的宣传服务项目”,获得

2023年区级社团品牌公益服务项目,双双获奖。

五年来,该会经历了行政区划的调整,会员依旧保持在60名左右,单位会员从过去的3家发展到今天的12家。该会开展了30场次的赠书、公益服务活动等,组织编撰地方文史书刊,如《星桥大事记》《径山佛教文化简史》《腾云阁民间故事汇》《临品界》等,葛树法参与《运河文化》《南湖文化》《超山文化》等系列丛书的编撰,担任《乔司街道志》执行主编。此外,该会为余杭、临平两地30多个镇街、村社区完成文化礼堂、文化家园的挖掘,创作村歌20多首,为余杭区花园村等10个村社开展乡风民俗文化提升和“家风”宣传等,联合其他公益组织开展国学、家风讲座、书画笔会和培训等送基层活动,通过“走出去、请进来、访基层”形式,丰富社团组织活动内容,服务大众,助力和振兴美丽乡村建设。

### 挖掘传统非遗文化 编篡文史资料书刊



▲在临平胡桥社区调研宋韵文化项目



自2019年起,该会致力于挖掘余杭和临平两个区域的乡村文化,特别是村史、乡风民俗和民间传说等方面工作,以服务美丽乡村建设和文化礼堂建设。2020年该会参与塘栖镇丁河村非遗文化——木船制作人的专访,全方位宣传报道;参与东湖街道屯里社区“白马坑”历史文化的挖掘,及李家桥村百家姓文化的整理工作,并会同国内著名插画大师郑凯军一起,原创连环画作品,受到群众好评;参与东湖街道姚家埭村的特色乡风民情枇杷展示馆和鸣鸟镇前庄村农耕文化展陈馆的建设;参与嘉兴桐乡大麻镇特色

文化展示创作等等。

2019年3月,本会与运河街道部分文化工作者座谈,讨论编撰《运河街道志》等相关事宜。执行会长王庆担任该志书的总编撰;王庆和顾问周如汉的自传入选“我与中国特色哲学社会科学——浙江老专家学术自传”名录;理事赵焕明致力于乡风民俗文化的研究并帮助整理和挖掘余杭乡土文化的“词条”汇编工作,担任多个镇街的文化顾问;理事曹云对径山佛教文化和地理环境,有着很深的研究和考察,四易其稿,与会长葛树法共同完成《径山佛教文化简史》一书;理事朱小明通过多年来文化积累和实践先后完成《溪口史话》等文史读本;副会长虞铭积极参与“文化临平”建设,多次担任嘉宾评委和专家等。其百年汇昌老字号品牌,多次接受央视和省市媒体的专访,海外媒体机构的报道;副会长郎溯致力于中医文化以及画石艺术宣传与普及工作;会员康烈华深耕良渚遗址的民间保护,主编《良渚镇志》,参与编撰中学语文乡土教材等;总顾问钱杭根及会员康烈华为良渚申遗征文活动撰稿,双双获得二等奖荣誉;理事卢伟娣自创的乡风民俗艺术馆在良渚一带很出名,她还是非物质文化的宣讲员和志愿者;周如汉年近九旬完成《风情集》一书,并对余杭历史文化名人陈元赞进行研究,出版关于陈元赞的研究一书。

### 坚定历史文化遗产 走出去请进来做好工作



▲葛树法给乔司假日学校学生讲授传统文化

近年来,该会多次邀请省传统文化促进、省文化创意协会、省书法家协会及省、市画院等机构来余杭、临平考察,积极组织参与慈善、公益书画笔会活动。该会加强与外地传统文化协会进行友谊

沟通和交流,把临平传统文化,特别是乡风民俗文化推介给省内的同仁和学者。2019年,创刊《余杭乡风民俗》(内部会员交流资料)出刊3期,为仁和街道花园村出刊《家风家训》报纸3期,及2000册《家风家训》宣传册子。

执行会长王庆和副会长虞铭、郎溯10余次应邀参与学校、社区和多家媒体参访,讲述临平宋韵传统文化的点点滴滴,诸如临平文史、塘栖水乡风物、中医文化等等。会长葛树法参与余杭、临平的历史文化挖掘和宣传工作,其中包括东湖街道的玉架山文化、大陆村农耕文化的宣传等;该会参与星桥街道出刊《星桥大事记》一书,让70年的星桥大事记重新回到群众视野。



▲促进会为临平学校设立国学实训基地并为学校赠牌匾